



# 女孩高空半悬 生死一瞬之间

## 危急时刻一名辅警顾不得自己晕高舍命救援

10月29日,一条女孩轻生被救援的视频,引发了潍坊市民的点赞。视频中,一名女孩悬挂在一栋建筑的外墙上,情况危急;一侧的铁梯上,一名救援者正奋力向上攀爬。经过施救者一番努力,轻生女孩被成功拉回了楼顶。10月30日,记者联系到了视频中救人的张传军,作为一名辅警的他向记者讲述了当时救人惊心动魄的瞬间。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘昊

### 等待救人机会

张传军是潍坊临朐县公安局城里派出所的一名辅警。2021年6月4日一大早,正在家中休息的张传军突然被妻子叫醒。妻子告诉他他在自家对面的楼上电梯机房上,一名女孩欲要跳楼轻生,楼下一名20多岁的男子正在向楼上歇斯底里地呼喊。

“当时楼下围了很多人,但是没人敢上去救人,情况十分危急。”张传军回忆道,作为一名有20多年从警经历的辅警,张传军来不及多想,抓起一件T恤就冲到楼下。现场围观的群众告诉他,这个女孩听口音像外地人,可能是因为感情问题想要轻生,上楼前还喝了不少酒,在楼顶已经待了半个多小时,情绪激动,一发现有人靠近就可能会立即跳楼。

张传军立刻感觉到事情的严重性,他立即来到楼顶电梯机房上面,悄悄观察着轻生女孩的情况。“当时她就坐在楼顶外墙的边上,随时都有可能跳下去。”张传军说,楼顶救人不同于水里、陆地,失败与成功只有一次机会,且危险性极大,如果贸然出手很有可能会造成两人双双坠楼的惨剧。张传军俯身趴在电梯机房侧面的铁梯上等待着一个机会,一个完美的救人机会。

### 其实他有点晕高

“当时我的心里也十分紧张,一是因为楼下围观的群众很多,这里面也包括了我的妻子跟孩子,二是我自己本身还有点晕高。但是这时候我作为一名公安辅警说什么也不能退缩。”如今再次回忆此事,张传军显得异常平静,但通过他的描述,记者依然感觉到了当时的凶险。

由于晕高,张传军并不敢长时间停留在一个位置,他只能不停地在铁梯上爬上爬下。时间一分一秒地流逝着,俯身在铁梯上的张传军手心里也慢慢渗出了汗。

因为无人进行沟通,又不敢贸然与轻生女孩进行接触,张传军只能通过楼下围观群众的反应判断楼上女孩的情况。突然,张传军听到楼下围观群众发出了一阵惊呼,他猛地爬上两步发现楼上已不见女孩的身影。“我一看那个女孩不见了,吓了我一跳,我赶紧冲了上去,心里想着千万别出事儿啊。”张传军说。

### 女孩身体已悬在楼外

此时,轻生女孩的两手各有两根手指握住墙壁上避雷针,身体悬挂在楼顶北面墙上,随时都有坠楼的可能。就在这千钧一发之际,张传军猛扑上去两手死死抓住女子的两只胳膊,但轻生女孩却在不断挣扎,身体大幅度摆动。随着女孩的挣扎,张传军的双腿也被拖拽着脱离了楼顶地面,大半个身体都悬在了空中,眼看就要坠楼。张传军一边把身体尽量顶靠住楼顶围墙,增加依附力,一边死死地抓住女孩的胳膊,嘴里还在不停地劝说她接受救援。

“我当时一大半的身体都被她拽出去了,她还在不停地挣扎,



张传军(左)把悬在半空的女孩拉上楼顶。 视频截图

我心里就想这回坏了,搞不好我俩都得掉下去。”张传军坦言,当时自己的心中也曾闪过了一丝丝的绝望,虽然他并不惧怕牺牲,但是从没想过自己倒在自己的妻子和孩子面前,“但是不管怎么说人咱们还得救,所以我就不停地劝她别动了,我跟她说你要是再挣扎那咱俩就一块拉倒了。”

慢慢地,轻生女孩接受了劝说不再挣扎,张传军见状便开始慢慢将她向上拉,此时一名与女孩同来的伙伴也赶来帮忙,两人合力成功将轻生女孩拉回了楼顶。女孩得救了,但张传军的双臂却多处被建筑外墙上的钢筋划伤,随后赶来的临朐县公安局城里派出所民警将轻生女孩带回了派出所,经过耐心劝说,女孩的情绪慢慢地恢复了平静。

### “我就是个普通人”

据了解,这名轻生女孩名叫

小芳(化名),济宁人,因为对当前生活状况不满而产生了轻生的念头。为避免在家乡自杀造成不良影响,于是离家出走到临朐只为跳楼自杀。随后,小芳被从济宁赶来的父母接走。

10月4日,为了向张传军表示感谢,小芳和父母专程从济宁来到临朐。当得知小芳目前已经开始学习设计,有了生活的保障时,张传军感到无比的欣慰。“其实人这一辈子会遇上无数的事儿,只要闯过去后面就是平坦大道。有人说我是见义勇为的英雄,其实我就是个普通人,我只是做了一个辅警该做的事儿,换作别人面对这个情况也一定会义无反顾出手相助的。”面对记者的采访张传军如是说。

日前,为了表彰张传军的英勇救人的行为,临朐县政法委授予张传军“临朐县见义勇为先进个人”荣誉称号。

10月25日下午2点30分,盲人按摩师张新在淄博警方的帮助下,与自己的亲生父母最终相认。听到父母的声音,眼泪再也抑制不住,抱着父母失声痛哭。他的手和父母的手,时隔30余年紧紧地攥在一起……

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪  
通讯员 许红 孟佳

### 我找到父母了

10月25日下午2点,张新来到了张店公安分局,即将与父母见面。他说,父母已经从前期张店调查民警的口中,知道了自己的情况,“他们从网上搜索‘张新按摩店’,了解了很多我的信息。还加了我的微信,知道我有一个儿子,知道我生活得挺好……”

张新说,从小生活在福利院,享受着福利院爸爸妈妈的关爱,承载着淄博社会各界的关爱,他觉得非常幸福。可是,他也一直知道自己到底是谁,父母还好吗?

今年9月份,从媒体上了解到淄博警方帮很多人找到了离散的家人,他也有寻亲的想法,就辗转找到了张店公安分局刑侦大队。“民警行动很迅速,他们给我采了血样,很快就给我找到了家人。”

张店公安分局刑侦大队二中队中队长安列鹏介绍,张新的DNA比中潍坊市临朐县的王姓一家。10月22日,张店公安分局的民警在淄博市公安局刑侦支队的带领下,在临朐警方的配合下,展开实地调查。走访中,安列鹏一行了解到,王姓家族的王荣富在30多年前走失了一个患有先天性青光眼的儿子,且家人多方多年寻找未果。安列鹏立即找到了王荣富夫妻,证实了他们走失儿子的情况并提取了他们的DNA。

结果很快就出来了,王荣富夫妻就是张新的亲生父母!

### 30余年未断的亲情

10月25日,在张店公安分局,当张新在民警的搀扶下,走

进会议室时,王荣富夫妻先是小声抽泣,看到多年梦寐以求的儿子张新走来,他们再也忍不住了,抱住张新放声大哭。

“孩子,你这些年受苦了,终于找到你了!”两人一边哭,一边说。

张新也哭出了声。

一时间,会议室里只有这一家人的哭声,谁也没去打扰他们释放感情的时刻。

王荣富说,从10月22日下午知道自己的儿子还活着,非常激动,“他母亲从上周五到现在,晚上都没睡过,就怕这不是真的。”

得到确定的鉴定结果之后,王荣富和妻子就迫不及待地从网上找寻关于张新的各种信息,“我们知道他很上进,自己开了按摩店;他真的很不容易……”王荣富的妻子擦着眼泪说道,“儿子,你是1985年农历三月十八出生的。不知道这些年你是怎么过来的,见到你,我们一家终于团圆了。我们马上就接你回家,到你出生的地方看看……”

张新和亲生父母聊着,整个过程中,他的手被父母的手紧紧攥着,他享受着这团圆的时刻,享受着浓浓的亲情。

### 未忘回馈社会

张新说,“我走后不知怎么流落到淄博,但我有幸在淄博找到了‘新家’,这个包容的城市,养育我长大,教会我本事,让我能安身立命。我现在有了自己的小家庭,我的儿子非常健康活泼,我很知足。”

张新说,淄博的父老乡亲给了他很多,让他享受到了大家庭的温暖,他也在尽己之力回馈社会,到现在已经给弱势群体捐款捐物30余万元。“现在,我们淄博的警察又帮我找到了亲生父母,让我享受小家的温暖,我非常感谢他们。我也会尽自己的努力,为这个温暖的淄博贡献自己的力量。”



张新(中)与父母拥抱在一起。

时隔二十多年  
警方助力从小生活在福利院的盲人男子找到父母  
一家再度团圆